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VERBALE n. 143 del 27 luglio 2020 Approvato il 28/07/2020 
 

ORDINE DEL GIORNO: convocazione n. 312 del 30/06/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00 

 

 

ORARIO INIZIO SEDUTA: 9.04 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

Primo 
appello 

ENTRATA 

Primo 
appello 

USCITA 

Secondo 
appello 

ENTRATA 

Secondo 
appello 

USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo P - - 09.04 10.35   

Ficarra Elio P - - 09.30 10.35   

Amella Concetta P - - 09.06 10.35   

Giaconia Massimiliano P - - 09.04 10.35   

Meli Caterina A - - - -   

 
SINTESI VERBALE 

 
L’anno 2020, il giorno 27 del mese di luglio, giusta convocazione n. 312 del 30/06/2020, la 
Commissione, nel rispetto delle disposizioni in materia di trasparenza, tracciabilità e pubblicità 
delle sedute, si riunisce in forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante 
collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in via 
convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51. 
Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che 
sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 e che forma parte integrante del 
presente verbale ed alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale conoscenza degli 
argomenti trattati nel corso della seduta. 

 
Alle ore 8.00 non risulta presente alcun Consigliere; pertanto, si rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 9.04 oltre al presidente Caracausi, è presente il consigliere Giaconia. 

Il Presidente, assistito dalla segretaria verbalizzante Collura e dalla segretaria supplente Scafidi, 
constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 
All’O.d.G.: 1) Proposta di delibera avente ad oggetto: “Proposta di modifica del Regolamento 

per il decentramento” - AREG 120595/2018; 2) Programmazione lavori della Commissione; 3) 
Lettura e approvazione verbali. 
 
In merito al primo punto all’O.d.G. il Presidente ricorda che sono stati invitati alla seduta 
odierna il dott. Brucato e l’ass.ra Marano per discutere sulla proposta di deliberazione avente ad 
oggetto il regolamento sul decentramento. 
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Nelle more che si colleghino gli invitati alla seduta odierna il Presidente propone di passare alla 
trattazione del secondo punto all’O.d.G.  
 
La segretaria Scafidi, pertanto, informa i Consiglieri sull’organizzazione del sopralluogo a Capo 
Gallo in merito alla ristrutturazione del faro. Prosegue notiziando sulla corrispondenza pervenuta 
alla Commissione. 

 
Continua la segretaria verbalizzante chiedendo notizie sulla programmazione dei lavori della 
Commissione per il prossimo mese di agosto e il Presidente dà indicazioni in merito. 

 
Alle ore 9.06 entra il consigliere Amella. 
 
Alle ore 9.10, con riferimento al primo punto all’O.d.G., interviene alla seduta il dott. Brucato e il 
Presidente, dopo aver riferito dell’impossibilità comunicata da parte dell’ass.ra Marano di 
partecipare all’incontro, introduce l’argomento evidenziando la opportunità di accelerare 
sull’approvazione dell’atto che sconta notevoli ritardi nella sua trattazione verificando le possibili 
modifiche da apportare al regolamento. 
 
Prende la parola il dott. Brucato notiziando sulla corrispondenza intervenuta con la Regione siciliana 
in merito ai ritardi  del comune di Palermo nell’adeguamento alla legislazione regionale vigente in 
materia. Aggiunge che è in corso una modifica all’atto in discussione da parte dell’Ufficio. 
 
Il Presidente chiede informazioni sulle modifiche ipotizzate e sulle indicazioni ricevute dalle 
Circoscrizioni. Chiede, inoltre, conferma sulla esenzione da responsabilità del Consiglio comunale 
per la mancata approvazione del regolamento sul decentramento ed il dott. Brucato risponde che è 
stato comunicato alla Regione che è all’ordine del giorno del Consiglio comunale apposita proposta 
di deliberazione.  
 
Interviene il consigliere Giaconia che puntualizza che le interlocuzioni intervenute con la Regione 
non sembrano escludere la responsabilità sul ritardo in capo al consiglio comunale. Evidenzia poi 
qual è la visione della Commissione sul decentramento e chiede aggiornamenti sullo stato dell’arte 

delle modifiche da apportare alla relativa proposta del regolamento così come avanzate anche dalle 
circoscrizioni nell’ottica dell’effettivo decentramento. 
 
Il dott. Brucato conferma che sono all’esame dell’ass.ra Marano tutte le proposte di modifica 
formulate dalle Circoscrizioni. 
 
Interviene anche la consigliera Amella ricordando il lavoro svolto dalla Commissione in merito al 
decentramento e chiede che nel prossimo incontro che avrà ad oggetto il regolamento venga invitato 
anche l’assessore al personale per le necessarie refluenze che il vero ed effettivo decentramento 
comporta sull’assetto organizzativo dell’Ente. 
 
Alle ore 9.30 interviene alla seduta il consigliere Ficarra. 
 
Continua l’intervento la consigliera Amella. 
 
Interviene nuovamente il consigliere Giaconia sottolineando l’importanza rivestita dalle 
circoscrizioni specialmente nei quartieri popolari quali presidi di legalità e chiede se il piano 
proposto dall’ass.re Mattina per l’efficientamento di questi presidi di legalità sia ancora attuale. 
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Il dott. Brucato prende atto della proposta del consigliere Giaconia ribadendo che è all’esame 

dell’Assessora la verifica di tutte le modifiche richieste da apportare al regolamento. 
 
Il Presidente chiede al dott. Brucato notizie sulla riapertura delle attività in presenza in 
considerazioni dell’approssimarsi della cessazione dello stato di emergenza. Il dott. Brucato 
rappresenta che è in corso di riorganizzazione la macchina burocratica in funzione della nuova fase 
epidemiologica. 
 
Il Presidente congeda il dott. Brucato prendendo atto che ancora il regolamento di cui al primo punto 
dell’O.d.G. non è pronto per l’approvazione e propone di formulare una nota da indirizzare ai 
presidenti delle circoscrizioni e p.c. all’assessora Marano per chiedere quali siano le proposte di 
modifica avanzate, citando la seduta odierna e le interlocuzioni con il dott. Brucato anche per 
valutare l’opportunità di emendare l’attuale proposta o di formularne una ex novo.  
Constata con rammarico che, ancora una volta, il Consiglio comunale non viene messo nelle 
condizioni di varare gli atti e chiede di formulare richiesta all’ass.ra Marano per acquisire la nota di 
riscontro inoltrata alla Regione in merito al rilievo dalla stessa effettuato riguardo alla mancato 
adeguamento del comune di Palermo alla normativa sul decentramento. 
 
La consigliera Amella ribadisce l’opportunità di incontrare l’assessore e la dirigente competente in 

materia di personale. Il Presidente concorda sull’opportunità di convocare i predetti soggetti anche 
per discutere delle criticità relative alle carenze del personale. 
 
Si passa al secondo punto all’O.d.G. e il Presidente argomenta sulla vicenda oggetto della stampa 
cittadina riguardante la collocazione delle telecamere da parte della RAP per combattere il 
fenomeno degli abbandoni di ingombranti. 
 
La consigliera Amella richiama alla concretezza delle azioni volte alla risoluzione dei problemi in 
luogo degli annunci constatando la situazione di degrado in cui versa la città sulla materia dei rifiuti. 
 
Il Presidente propone di organizzare un incontro con il presidente della RAP, il comandante della 
Polizia Municipale e la SISPI per conoscere lo stato di attuazione della installazione delle 
telecamere e per discutere sulla condizione di scarsa pulizia della città. 
 
Il Presidente chiede poi alla segreteria notizie sulla definizione degli emendamenti sul regolamento 
rifiuti e sull’incontro congiunto con la IV Commissione da organizzare anche in merito ai 
disciplinari allegati allo stesso. 
 
Si concorda, inoltre, di rinviare l’incontro previsto per domani con l’AMAP e l’ass.ra Presitgiacomo 
stante la concomitanza del Consiglio Comunale, da riprogrammare con priorità. 
 
Il Presidente ricorda che è ancora in itinere la proposta di delibera sulle pedonalizzazioni e chiede di 
conoscere se sono pervenuti riscontri alla richiesta avanzata in merito alle circoscrizioni.  
La segreteria comunica che non è pervenuta alcuna proposta da parte delle circoscrizioni.  
Il Presidente, propone di mettere all’O.d.G. di domani la proposta di deliberazione avente ad oggetto 
le pedonalizzazioni chiedendo, ove possibile, di incontrare l’assessore Catania. 
 
Si passa al terzo punto all’O.d.G. e la segretaria verbalizzante dà lettura del verbale n. 142 del 
24/07/2020 che viene approvato a maggioranza dei presenti; si astiene la consigliera Amella in 
quanto assente alla relativa seduta. 
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Tornando al secondo punto all’O.d.G. il Presidente propone di discutere nel prossimo incontro da 
programmare con AMAP anche della organizzazione dell’ATO idrico e della vicenda della 

dissociazione del comune di Altofonte. Si apre un dibattito sull’argomento. Prosegue il Presidente 
con la lettura del post dell’ing. Castellese in merito. 
 
Prosegue la discussione e la consigliere Amella sottopone all’attenzione della Commissione la 

notizia in ordine alla paventata chiusura della Italtel e della Rinascente argomentando 
sull’inasprimento della crisi economica determinata dal covid 19 e sulle refluenze negative in 
materia di disoccupazione. 
 
Alle ore 10.35 il Presidente chiude la seduta e rinvia l’approvazione del verbale odierno alla 

prossima seduta utile. 
 

ORARIO FINE SEDUTA: 10.35 
La segretaria verbalizzante Il Presidente 

Giuseppina Collura Paolo Caracausi   
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